Die Lohnabrechnung — Ubungsset

Ubungsset - Leicht

Aufgabe 1
Erlautere die Abklirzungen AHV /1IV / EO / ALV. Bestimme anschliessend, den kumulierten Abzug far
Arbeitnehmende und Arbeitgebende in Prozent.

Aufgabe 2
Beschreibe den Unterschied zwischen dem Bruttolohn und dem Nettolohn.

Aufgabe 3

Neben AHV, IV, EO und ALV gibt es weitere Versicherungen, die je nach Arbeitsverhaltnis und oder
Alter der versicherten Person, obligatorisch sind. Welche sind unter welchen Bedingungen
obligatorisch?

Aufgabe 4
Die Schweizer Altersvorsoge basiert auf drei Saulen. Welche der drei Saulen ist die Private Vorsorge
und was ist ihr Ziel?

Aufgabe 5
Ab welchem jahrlichen Einkommen ist die berufliche Vorsorge (BVG) obligatorisch?
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Ubungsset - Mittel

Aufgabe 6

Ab wann beginnt die Beitragspflicht der BVG? Recherchiere im Internet.

Aufgabe 7

Sind Spesen und Lohnzuschlage befreit von Abzligen fur Sozial- und andere Versicherungen?

Recherchiere im Internet.

Aufgabe 8

Was ist mit dem Umlageverfahren gemeint und welche Versicherung wird so finanziert?

Recherchiere im Internet.

Aufgabe 9

Beschreibe den Unterschied zwischen der Saule 3a und 3b. Recherchiere im Internet.
Saule 3a Sale 3b

Ziel

Anlagen

Einzahlungen

Verflgbarkeit / Bezug

Steuerliche Vorteile

Aufgabe 10

Von welchen Parametern hangt die Hohe der BVG-Beitragen ab? Recherchiere im Internet.
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Ubungsset - Schwer

Aufgabe 11
Eliane ist unzufrieden mit ihrer Arbeitsstelle. Sie entscheidet sich, die Arbeitsstelle zu kiindigen. Wie
lange bezahlt die Arbeitslosenversicherung den Lohnausfall?

Aufgabe 12

Ivo reist nach seinem Studium nach Sudafrika. Es geféllt ihm so gut, dass er insgesamt drei Jahre
herumreist. In diesem Zeitraum zahlt Ivo keine AHV-Beitrage. Es entsteht eine sogenannte
Beitragsliicke. Was sollte lvo dagegen unternehmen?

Aufgabe 13
Berechne den Nettolohn von Claudio mit den folgenden Informationen:

Bruttolohn CHF 5’000

NBU: 1.20%

KTG: 0.39%

BVG Arbeitnehmer: CHF 128.00

Aufgabe 14
Berechne den Nettolohn von Eva mit den folgenden Informationen:

Bruttolohn 1009%: CHF 8°000
Pensum: 80%

NBU Beitrag: 1.20%

KTG: 0.39%

BVG Arbeitnehmerin: CHF 290.00

Aufgabe 15
Berechne den AHV/IV/EO/ALV-Abzug von Lea.

Bruttolohn 1009%: CHF 8’000
Pensum: 60%
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